

# DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año V.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MIÉRCOLES 28 DE ABRIL DE 1880.

No se publica los dias siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1069

## ALMACEN DE GRANOS Y HARINAS NACIONALES Y EXTRANJEROS

DE PEDRO F. DOMINGUEZ.

REINA, 16.

El aumento de consumo en este almacén que se halla convenientemente surtido de granos y harinas nacionales y extranjeros de las mejores procedencias, así como prueba la excelente calidad de aquellos y la legalidad con que procede su propietario, permite á éste servir al público con las mayores ventajas, como se propone hacerlo en todo lo que falta de campaña, á cuyo efecto, utilizando sus directas relaciones con los más concurridos mercados, renueva continuamente sus existencias para que nada pueda echar de menos el consumidor.

### SECCION EDITORIAL.

Hemos recibido la siguiente carta:

«Señor director del DIARIO DE LUGO. — Santiago, Abril 20 de 1880.—Muy señor nuestro:

La precaria situación de los labradores en los distritos de Mesía, Sobrado, Vilasantar, Curtis, Toques, Boimorto, Mellid, Arzúa y Frades, que efecto de las malas cosechas y falta de valor en el ganado, se hallan hoy reducidos al triste dilema de abandonar sus casas y tierras, ó morir de hambre; han impulsado á los que suscriben á iniciar una suscripción con el fin de socorrerlos.

Conocidos los sentimientos benévolos que á V. animan en pró de todo lo que tiende al bien de sus semejantes, no dudan en dirigirse á V. para rogarle que coadyuve con lo que le sea posible á esta obra de caridad.

De lo recaudado, así como de lo que se reparta y personas á quienes se socorra, se dará la mayor publicidad posible, para satisfacción de todos.

Las limosnas se reciben en la Administración del periódico *El Porvenir* de esta ciudad, ó dirigiéndose á cualquiera de los firmantes iniciadores de este pensamiento, los que tienen el gusto de ofrecerse de V. afectísimos s. s. q. b. s. m., Francisco Freire.—Manuel Moreno García Pan.—Ignacio Caballero.—Ramiro Rueda.—Juan Salmonte.—José Seijas Moreno.—Benito Mella Gayoso.»

Aplaudimos el pensamiento que han iniciado las dignas personas que suscriben la carta inserta, y deseamos que los resultados correspondan á las necesidades que tratan de socorrer.

Bien sentimos no poder por nuestra parte cooperar á esa hermosa obra, cuya iniciación es ya un título á la consideración pública para los firmantes de la atenta circular; pero la situación de la provincia de Lugo en general es aun más triste que la

que denuncia la excitación precedente.

Un año hace que en algunos distritos de esta provincia gran número de familias abandonaron sus miserables viviendas para implorar la caridad pública, y actualmente todas las comarcas sufren el mismo azote; en todos los distritos existe espantosa miseria, y la capital se vé invadida por desdichados, hasta el extremo de que el Municipio se está ocupando en buscar algún medio de conjurar tan terrible crisis.

Las cartas que diariamente recibimos acusan una calamidad general, y en esta situación comprenderá muy bien la digna comisión que esa carta nos dirige, que cuantos socorros aquí puedan arbitrase todos serán escasos ante la importancia de las necesidades á que hay que atender.

Mal trata *El Globo* al Sr. Linares Rivas, censurando su discurso en contra de la totalidad del presupuesto de la Península.

Y no nos referimos á la crítica que pueda merecer la oportunidad de las afirmaciones del diputado por la Coruña, de quien dice *El Liberal* que al hablar de los presupuestos generales habló de todo desde la familia como institución social hasta del gobierno del Sr. Cánovas.

Las censuras de *El Globo*, emitidas á propósito de dicho discurso, se refiere al asunto del Noroeste: dice el diario posibilista que el señor Linares que fué aludido por varios diputados durante la discusión del Noroeste y que signiendo el ejemplo de los Sres. Elduayen y Bugallal hizo oídos de mercader y dió la llamada por respuesta, reservaba sin duda su dialéctica para la discusión de los presupuestos.

El periódico democrático reconoce que en los partidos políticos obligan las posiciones adquiridas, y al manifestar que sin duda la fracción á que el Sr. Linares pertenece le habrá obligado á tomar parte en la cuestión de presupuestos, habla de la importancia que en su partido tiene aquel diputado, y dice de soslayo que fué *el escogido entre todos por Mr. Donon para aconsejarle en su empresa del Noroeste.*

No creemos justa la acritud con que *El Globo* trata al elocuente diputado gallego; parécenos que el colega lleva muy allá su ardor en la cuestión del ferro-carril; pero, á fuer de francos, hemos de confesar, que sentimos mucho que la conducta ambigua y el silencio poco satisfactorio de nuestros representantes dé motivo á censuras quizá por la pasión extremadas.

Comprendemos que la tranquilidad de la conciencia inspira valor suficiente para arrostrar la embozada murmuración; mas creemos también que cuando se trata de ciertos cargos debe contestarse enérgicamente á toda reticencia injustificada y cuando y como pro-

cede, dar cuenta al país de actos que en su nombre y por su bien se han llevado á cabo. Que si es muy repeteble la conciencia propia, respetabilísima es la conciencia pública.

De la indiferencia con que se mira al país, del punto de vista desde el cual nuestros representantes lo miran, creyendo que no tienen porque dar cuenta de sus actos, nacen esos recelos y esas desconfianzas que causan tanto más daño cuanto más disimuladas existen.

Porque los periódicos que han combatido el concurso, la adjudicación y la transferencia de los ferrocarriles del Noroeste, se ocupan ahora con mucha menos frecuencia de ese asunto, dice *El Noroeste* que han apagado sus fuegos, y deduce que se declaran vencidos.

Aunque la cuestión es de grandísimo interés, bien comprende el colega que no siempre ha de ocuparse de ella la prensa, tanto más cuanto que se ha dicho ya acerca de todos y cada uno de sus particulares lo suficiente para evidenciar la inconveniencia é irregularidad de lo que se hizo. No es cosa de que uno y otro día estén los periódicos repitiendo lo que dijeron el anterior: eso sería impertinente y acabaría por aburrir á los lectores.

Además, el país y la opinión están suficientemente ilustrados, y no es menester que se les repita lo que saben ya desde un principio.

Dice el *Diario de Avisos* de la Coruña que la sucursal del Banco de España en aquella plaza, tiene orden de facilitar al ingeniero jefe de la construcción de la línea de Galicia, todas las cantidades que necesite para pago de las obras y más atenciones de la misma.

El día 23 se reunió el Consejo de administración de la compañía de los ferro-carriles de Asturias, Galicia y Leon, habiéndose dado cuenta de los nombramientos hechos por el comité ejecutivo, respecto del cual se fijaron las atribuciones.

Se acordó celebrar junta general de accionistas el día 29 de Mayo próximo, con objeto de reformar algunos artículos del reglamento, principalmente el sexto, á cuyo efecto se publicará el anuncio en la *Gaceta de Madrid*, en el *Journal Officiel* de París y en *Les Petites Affiches*.

Bajo el epígrafe *Suceso lamentable*, escribe nuestro colega la *Gaceta de Galicia* un artículo dando cuenta de que el 28 de Febrero se suicidó, por un arrebato y perturbación de sus facultades mentales, un jóven, vecino de la parroquia de Tirán, en la ría de Vigo; negóse el párroco á dar sepultura al cadáver de dicho jóven, probando así su intransigencia, y para justificar su proceder ofició al Arzobispo de Santiago (con posterioridad á la fe-

cha del suicidio), manifestando á S. E. que un moribundo que había vivido impiamente, propalando doctrinas heréticas, se negaba á recibir los sacramentos.

El Sr. Arzobispo juzgando exactas las afirmaciones del párroco, mandó á este exhortarse al moribundo, y si persistía en su error le enterrase en el cementerio civil ó en la parte exterior del destinado á los demás fieles sin que en este acto apareciese signo alguno de la religión ni el cura llevase otros hábitos que manto y sotana.

Negóse el párroco á cumplir lo que disponía la autoridad eclesiástica, y fué necesario que interviniese la civil para dar sepultura al cadáver. Viendo el párroco burlados sus anticristianos propósitos, dió parte al arzobispo de que el juez municipal, atropellándolo todo, había penetrado en el cementerio: esta queja, tan falsa como indigna, dió lugar á que el señor arzobispo dirigiese una carta semi-oficial al gobernador de la provincia, que éste trasmitió al alcalde de Moaña, á cuyo distrito pertenece la parroquia de Tirán, disponiendo la instrucción del oportuno expediente para el debido esclarecimiento de los hechos.

Resulta de este relato de la *Gaceta de Galicia* que ese señor cura, olvidando no solo sus deberes sacerdotales, sino los que obligan á toda persona honrada, cometió una acción de las más villanas.

Esperamos que nuestro colega de Santiago nos entere del resultado del expediente y dé conocimiento del castigo que se impone al párroco de Tirán.

Ahora daremos cuenta de otro hecho que denuncia *El Noroeste*.

Se trata de un abuso cometido en el cementerio de San Pedro de Oza, que encierra una profanación, y es el siguiente:

Hace 28 meses se inhumó el cadáver de una niña hija de una persona respetable de aquella parroquia, satisfaciendo los derechos de sepultura.

Sin licencia del padre, y con objeto de sepultar otro ú otros cadáveres, se abrió aquella fosa y se aventaron los restos de la niña.

Los actores del hecho son el sacristan y el sepulturero.

Nuestro colega *El Noroeste* excita á la autoridad para que castigue severamente ese abuso.

Con el título de *Empresas patrióticas*, ha publicado *La Epoca* un artículo escrito con mucha viveza, como pueden ver nuestros lectores por los dos primeros párrafos:

«Es triste cosa que en nuestro país todo lo ha de envenenar la pasión de partido. Las reformas más útiles, las más patrióticas, las inspiradas por sentimientos más desinteresados, han de sufrir que el veneno de la calumnia pase sobre ellas, porque todo lo que los Gobiernos acepten ó mediten ha de ser forzosamente impugnado, desautorizado, desprestigiado por las oposiciones. A instancias de los diputados y senadores de Asturias y Galicia, creyóse necesario

adoptar disposiciones legales para que las obras del ferro-carril del Noroeste no se eternizaran, en consecuencia de lo cual el ministerio anterior presentó una ley, que el actual ha aceptado, sin que esto impida que los amigos de aquel ministerio combatan este proyecto.

Hecha la adjudicación de conformidad con lo propuesto por la comisión de diputados y senadores, no ha habido arma que no parezca lícita para entorpecer la adjudicación y para convertir en montañas granos de arena.

Lo que el colega se dejó en el tintero es que los mismos diputados y senadores de Galicia y Asturias que no forman parte del consejo, pero que sí lo formaron del de adjudicación en el acto del concurso, han sido los que han tenido el *antipatriótico capricho* de impugnar con más dureza la empresa patriótica en cuestión que nuestro colega patrióticamente defiende, llegando á sonar la palabra *Saladero* en el curso del debate.

Pero no para ahí *La Epoca*, sino que luego añade:

«Locautada la nueva compañía, remesadas fuertes sumas para la prosecución de las obras, asegurando su término con una fianza muy considerable, surge otro nuevo motivo de hacer ruido con un pensamiento que no ha pasado de proyecto y que tampoco pertenece al ministerio actual, sino al anterior, que de muy buena fe creyó dignos de estudio algunos trabajos que se le habían presentado sobre reformas administrativas en Filipinas.

La comisión la nombró el Sr. Albacete, y tuvo buen cuidado de elegirla de manera que todas las opiniones estuvieran representadas; así como todos los elementos más conocedores de la riqueza de Filipinas. ¿No excluye esto toda idea preconcebida? Cuando individuos respetables de la comisión, los señores Ayala y Elduayen, faltaron, el uno para siempre, el otro por su entrada en el ministerio, los gobernantes siguieron las huellas de sus predecesores en sentido aun más amplio, pues se designó al señor Marfori y al Sr. Mosquera, ex-ministro radical.

Parecía que esta actitud debía acallar todas las murmuraciones, por apasionadas que fueran, pero no ha sido así: la guerra continúa, cuando el expediente no ha salido de la comisión, cuando no se conoce dictamen de esta; cuando el Gobierno no ha podido formar opinión, cuando nadie puede decir si es conveniente ó no hacer algo, cuando no sabe nadie cuál será la resolución del Gobierno, ni las precauciones que adopte, ni los requisitos que exija en el caso de inclinarse á alguna medida que saque á Filipinas de su actual estancamiento.»

No hemos de molestar á nuestros lectores escribiendo una réplica al desenfado con que *La Epoca* se expresa respecto del Noroeste: nuestros lectores saben mucho más de lo que nosotros les hemos dicho.

Vamos, pues, á explicarles la indignación patriótica del diario conservador, de cuyo secreto nos proporciona la clave *El Popular*.

La cuestión de tabacos de Filipinas es un nuevo ferro-carril del Noroeste: de éste es dueño merced á las últimas combinaciones Mr. Pereire, que ahora pretende alcanzar el arriendo de esos tabacos.

Mr. Pereire es el *Crédito Mobiliario*, y del *Crédito Mobiliario* es administrador en Madrid el señor director de *La Epoca*.

¿Comprenden nuestros lectores el patriotismo de *La Epoca*?

¡Gran patriotismo, que lleva al colega hasta decir que las oposiciones lo desautorizan todo!

¡Como si de la mayoría no hubieran salido senadores y diputados que combatieron lo del Noroeste!

Hemos procurado informarnos respecto al suelto que ayer publicamos acerca del movimiento de personal en la Comisión de evalua-

ción, y según se nos dice por persona autorizada, obedece aquel á conveniencias del servicio sobradamente justificadas. El señor Jefe de dicha oficina, con un celo que la imparcialidad nos obliga á aplaudir, está dispuesto á remover todo cuanto sea rémora para el desenvolvimiento de la marcha activa y pericial, desterrando todo aquello que no se halle del todo conforme con las necesidades y conveniencias del servicio.

Así como ayer nos lamentábamos de la cesantía decretada y de las que se anunciaban, celebramos hoy que la noticia de estas últimas no tenga fundamento, según nos aseguran.

Antes que llegue el momento decisivo de librarse la gran batalla electoral de Monforte, fácil será, según nuestras noticias, que algún nuevo incidente venga á cambiar la faz de la elección por consecuencia del endoso de un nuevo candidato en reemplazo del que hoy cuenta con más probabilidades de triunfo.

Si el hecho es exacto, apurada debe andar la cosa, y el resultado por lo tanto difícil de prever.

También parece que en elevadas regiones oficiales, algún otro ex-candidato trabaja con solícito afán para obtener un Gobierno de provincia; pero lo peor del caso es que, según nos informan, el éxito es algún tanto dudoso y difícil, al menos por lo que respecta al de la provincia de Lugo, que es á donde precisamente convergen sus miradas.

Si hemos de ser francos nos alegraríamos de esto último, porque juzgamos de todo punto irremplazable la digna persona que actualmente se halla al frente de aquella.

La acreditada y antigua casa editorial de Medina que con gran aplauso de las personas estudiosas viene publicando hace años la interesantísima *Biblioteca filosófica*, vá á continuar dicha *Biblioteca* con las importantes obras de Hegel puestas en lengua castellana por primera vez, á las cuales le auguramos mayor éxito que á las publicadas anteriormente, en atención á la importancia é interés de dichas obras, y á la esmerada edición, apesar de lo cual solo cuesta cinco pesetas cada tomo por suscripción, dirigiéndose á la casa editorial, calle de San Nicolás, 11, Madrid.

#### CORRESPONDENCIA.

Madrid 24. — Por los pasillos del Congreso se ha leído una carta fechada en una de las poblaciones más importantes de Andalucía, en la que se cuenta reina por allí alguna agitación, que si bien en el día no tiene gran significación, se cree que pueda adquirirla el día de mañana, efecto del descontento que hay en todas las clases de la sociedad que viven del trabajo y que se ven privadas de él y alguna sin el mejor recurso para atender á las más apremiantes necesidades. Que las autoridades despliegan la vigilancia más activa, sin que hasta ahora hayan podido descubrir nada que pueda conducir al descubrimiento exacto de la trama que se supone existir. Asegúrase que el general duque de la Torre y algunas otras personas muy conocidas, tanto del orden civil como del militar, son objeto de cierto espionaje, como si temieran de ellos algo que no sea pacífico; pero que es seguro que estos señores se muestran completamente ajenos á cuanto de ellos se sospecha, pues solo

se ocupan de asuntos que ninguna relación tienen con la cosa pública. Hombres que tienen intimidad con algunos ministros, dicen que estos están enterados de los trabajos de los trastornadores de oficio á quienes se les sigue la pista para en el momento que se les coja infraganti, echárselos encima el rigor de la ley; pero que hasta que esto no suceda, no se meterán con ellos, para no dar el golpe en vago.

Dícese que en la madrugada de ayer el ministro de Marina se puso al habla por telégrafo con el comandante general del departamento de Cádiz, para comunicarle un acuerdo tomado por el Gobierno en el Consejo celebrado el día anterior.

El ministro de la Gobernación conferenció anoche, también por telégrafo, con varios gobernadores civiles, entre ellos el de Valencia y otros de Andalucía. Aquí se dice que no habrá nada por ahora; pero que si el gabinete Cánovas proroga su poder hasta más allá del verano, pudiera suceder que no pasara éste sin que ocurriera algún trastorno, porque la gente de armas tomar, quiere á todo trance hacer alguna de las suyas.

Hoy el Presidente del Consejo de Ministros, ha estado en Palacio y conferenciado con el rey como cosa de media hora.

Esta mañana reinaba el orden más completo en toda la Península, según las noticias recibidas en los centros oficiales.

En lo que vá de año, dicen que en el grupo centralista han ingresado diez diputados, que al abrir las Cortes figuraban en las filas de la mayoría.

En cierto centro donde suele saberse algunos secretos del Gobierno, se ha dicho á primera hora que es muy probable que se cambie la guarnición de determinadas provincias, por conveniencia del servicio.

El diputado Sr. Neira, al terciar en la discusión de presupuestos, se propone presentar á la consideración de la Cámara la triste situación que están pasando las provincias gallegas, para ver de que se las ayude en lo posible.

El Gobierno ha señalado el miércoles próximo para que el diputado y general Salamanca, pueda explicar la interpelación que desde hace mucho tiempo tiene anunciada sobre la campaña de Cuba.

En todos los círculos políticos anoche y todo el día de hoy era objeto de comentarios, el hecho de que el Sr. Escobar, marqués de Valdeiglesias, presidente de la comisión general de presupuestos, estando ayer á las siete menos cuarto de la tarde, contestando en la sesión del Congreso al discurso pronunciado por el señor Linares Rivas en contra del dictamen, de pronto y sin saber el por qué dijo estas ó muy parecidas palabras, dirigiéndose á la Cámara: «Señores. Yo no valgo para esto. Yo renuncio la Presidencia de la comisión, cargo de diputado y me retiro.» Y efectivamente cogió el sombrero, se dirigió al guarda-ropa y tomando el paraguas, se marchó á su casa sin reparar en que en aquel momento estaba diluviando. Tan inesperada resolución se creyó que era debida á alguna indisposición; pero afortunadamente no fué así, pues no había motivo y la discusión era entonces muy reposada y tranquila.

El Sr. Escobar seguía hoy bien, y según dicen sus amigos, persiste en su propósito de renunciar la presidencia y el cargo de diputado. Dicese que como su palabra en lo poco que habló, era premiosa y difícil, debió aburrirse y dijo lo que queda subrayado.

Al empezar la sesión del Congreso se leyó una comunicación del hijo del señor Escobar en que se excusaba la asistencia de éste por encontrarse gravemente enfermo. Unos dicen que es ataque cerebral, gente maliciosa que es el mal consiguiente al efecto desagradable que debió producirle aquel triste acto, y la maledicencia afirma que no hay tal enfermedad, porque en dicho acto ninguna señal, ningún síntoma hubo en él y que todo lo que se dice es para ocultar el ridículo en que quedó. Paes empezó su discurso diciendo que obligado por el cargo que inmerecidamente se le había conferido, iba á contestar al Sr. Linares. Que tenía el convencimiento de que no podría hacerlo con la brillantez que lo hubiera hecho su antecesor, reclamando por tanto la benevolencia de la Cámara. Enseguida cogió unas apuntes que había hecho, las leyó y despues de una breve pausa, dijo las palabras que dejo apuntadas en otro lugar.

Muchas personas han ido á visitarle, pero han sido muy contadas las que ha

recibido una de ellas el Presidente del Consejo. Dicese que se le hará desistir de la renuncia de la presidencia y del cargo de diputado y que el Vicepresidente le sustituirá en los debates por motivos de salud y dentro de unos días saldrá fuera de Madrid para restablecerse. La sesión de l Congreso no ha ofrecido novedad importante.

(El Corresponsal)

#### NOTICIAS DE GALICIA.

Nuestro particular amigo de Vivero, Sr. Pico de Coaña, escribe á *El Eco* la siguiente carta:

«La bella perspectiva que presentan los campos de la costa desde el Eco de Landrove, hace revivir el ánimo abatido de los naturales del país con la esperanza de una pingüe cosecha de cereales, patatas, frutas y pastos para ganado. En efecto; los trigos, centenos y patatas vegetan con lozanía; los árboles están cargadísimos de flor; en los prados retoña la yerba vigorosamente; y las tierras destinadas esta vez á maizales ofrecen buen tempero, así como la estación promete ser propia para una siembra fecunda.

Pero el alma se cae á los pies, desde la salida de Foz hasta Vivero, en cuyo tránsito apenas hay pasada que no sea un peligro para bestias y una incomodidad para el viajero de á pie, especialmente en días de lluvia: entonces hay que transitar con el credo en la boca tanteando donde pisar con firmeza. El fastidio sube de punto al llegar al río de Cangas de Burela, donde hace años una arriada se llevó con la copa del medio los maderos que servían de puente: aquí hay que vadear el río, dando á veces un gran rodeo hasta hallar el paso menos dificultoso. Esta es la causa porque los viajeros de la parte de Asturias prefieren tomar asiento en cualquier carruaje de Rivadeo á Villalba para Cornúa ó Ferrol, irrogándose perjuicios lo mismo á los viajeros como á los pueblos del tránsito por la marina, que se ven aislados por falta de vías de comunicación, aun cuando contribuyen las parroquias como las que más á todas las cargas del Estado. Por fin el trozo que arranca de Vivero al barquero ocupa como unos doscientos obreros, y esto con otros tantos ocupados en las minas de hierro—términos de esta villa—Vivero,—contribuye á sobrellevar á muchas familias labradoras y jornaleras el peso de la carestía y la escasez de la última cosecha. Otro auxilio para muchos pobres pescadores de la ría es la demanda de langosta viva, que vienen á buscar frecuentemente dos buques franceses empleados en este tráfico, exclusivamente, pagando á peseta cada crustáceo. Lo que importa ahora es que las grandes y pequeñas industrias de pesquería y salazon de Vivero, Burela, San Ciprian, etc., adquieran facilidad para hacer el tráfico más productivo y económico para los consumidores del interior del país; y esto no puede ser mientras no se construya la carretera. Apuren, pues, los señores diputados de la comarca la subasta de los trozos de Vivero á Foz, que, una vez construidos serán una causa permanente de mercado continuo entre los pueblos de los tres partidos Mondoñedo, Vivero y Rivadeo, así de ganados como de productos de la industria pesquera, pecuaria y otras que habrán de desarrollarse.»

—De la *Gaceta de Galicia*:

«Hace varios días que se dió principio á la fundición de la estatua de Mendez Nuñez en el arsenal de Ferrol. Dicha estatua, que mide algo más de tres metros y medio de altura, es la admiración de todas las personas que la han visto en boceto.

Grandes deseos tenemos de ver hermosada la monumental plaza del Hospital por la magnífica obra debida al génio artístico del Sr. Sanmartín, que sin duda alguna es honra de su pueblo y de su patria.

Nuestros anhelos, se verán colmados si la estatua del ilustre marino ignala en mérito artístico á la de Colon, que, para el ministerio de Ultramar hizo el Sr. Sanmartín.»

—Dice *El Comercio Gallego*:

«Esta mañana apareció ahogada en la playa del O zán, una niña de tres á cuatro meses de edad, que ha sido conducida, despues de haberse constituido el Juzgado en el lugar de la aparición, al hospital civil.

Las diferentes versiones que acerca de este infanticidio circulan, y el estarse

instruyendo por la autoridad competente las oportunas diligencias, nos impiden ser más explícitos por hoy.

Sin embargo, tendremos al corriente a nuestros lectores de lo que acerca de tan criminal atentado lleguemos a saber con certeza.

—Estamos incomunicados con Ferrol por la vía marítima. Los dos vapores que hacían la travesía diaria, se declararon en huelga. *El Mendez* suspendió sus viajes por tiempo indeterminado; *El Pájaro* está limpiándose.

—Ha sido nombrado ecónomo general de la diócesis compostelana, el Sr. don Abelino Rodríguez Varela, canónigo de la S. I. C. y vice-secretario de cámara.

—El conocido fotógrafo de Santiago Sr. Palmeiro, ha sacado unas preciosas fotografías de la imagen del Apóstol, que se venera en la capilla mayor de la catedral, sirviéndose de la luz del magnesio.

Es la primera vez que en Santiago se echa mano de este procedimiento para dar a conocer por la fotografía las preciosidades artísticas que encierra, y el buen éxito obtenido de este primer ensayo, tal vez decida a proseguir por este camino.

—Segun dicen de Pontevedra en carta particular, es muy probable que así como se proyecta pedir al Excmo. Señor capitán general del distrito militar de Galicia las músicas del ejército para que con su presencia den más animación a las fiestas que se preparan en aquella ciudad, se pedirá también a la autoridad del departamento, y si fuere necesario al señor ministro del ramo, la brillante música del segundo regimiento de Infantería de Marina, para que asista al acto de apertura de la Exposición regional y demás espectáculos que se celebren.

#### MISCELÁNEA

**Santos de hoy.**—San Prudencio.

**Efemérides.**—(1859.)—Preséntanse en Lugo los aldeanos de las cercanías, amotinados a consecuencia de la exorbitancia de los impuestos y penetrando en la ciudad, fuerzan las puertas de la recaudación de contribuciones, cometiendo otros excesos.

**¡Triste verdad!**—En las principales capitales de Europa, ciudades tan ricas como indigentes, los más miserables des-

perdicios tienen un valor; en ellas se recoge en las esquinas de las calles, los huesos mondados, las botellas rotas, las cenizas, los trapos viejos; un gato muerto tiene su precio como no sea sinó por su piel, pero nadie quiere un hombre miserable. Este habitante desheredado del muy rico ó afortunado imperio ó reino de Europa, sin un palmo de tierra en donde poder poner la planta con seguridad y tranquilidad, este hijo de Dios y de la Iglesia, este rey de la naturaleza, va solicitando de puerta en puerta la indulgencia del perro de la casa, para pedir con voz lamentable, á un ser de su especie, de su nación, de su religion, un pedazo de pan que muchas veces se le niega.

**Pensamientos.**—Para acertar conviene saber mucho y tener trazas de tonto.

—Quien sabe sufrirlo todo, todo lo puede acometer.

—El ánimo es la luz de la adversidad.

—El más pequeño dolor es un siglo; el mayor placer un relámpago.

#### PINTURA DE LA CORTE POR MANO MAESTRA.

Coches, médicos, sastres y letrados  
Corriendo por las calles á millones,  
Duques, lacayos, damas y soplones,  
Todos sin distincion arrebuajados;

Gran chusma de hidalgos tolerados,  
Cuyo examen lo hicieron los doblones,  
Y un pegujal de diablos comadrones,  
Que les tientan la honra á los casados;

Arrendadores mil por excelencia,  
Metidos á señores los piosos,  
Todo vicio con nombre de decencia,  
Es burdel de holgazanes y de ociosos.

Donde hay libertad suma de conciencia,  
Para idiotas, malsines y tramposos.

Las lágrimas son por lo general la expresión de la tristeza; pero no son, como algunos creen, un signo de debilidad, sino más bien de poder, y hablan con más elocuencia que los mejores discursos.

—Cuando el rey de Prusia se avistó con el emperador Alejandro después del desastre sufrido por los franceses en Moscou, lloró amargamente; pero el emperador le dijo: «Valor, hermano mio, estas son las últimas lágrimas que Napoleón te hará derramar.»

—Las lágrimas son los silenciosos mensajeros de un pesar profundo, de un arrepentimiento sincero, ó de un amor que no puede expresarse con palabras.

Napoleón I lloró más de una vez; y

cuando era conducido á Santa Elena, que había de ser su cárcel y su tumba, el capitán Maitland le sorprendió diferentes veces contemplando la miniatura del rey de Roma y derramando silenciosas lágrimas.

Apesadunbrado Cristóbal Colón por la ingratitude y la violencia de sus marineros, se retiró á su camarote y prorumpió en llanto y en sollozos que aliviaron su corazón.

Después de muchos años de crueles sufrimientos, fué al fin recibido por su soberano, y el atrevido navegante que en frágil barca se lanzara al descubrimiento de un nuevo mundo, no pudo contener por más tiempo las sensaciones que combatían en su pecho, y cayendo de hinojos permaneció largo tiempo sin pronunciar una sola palabra, porque sus lágrimas y sollozos se lo impedían.

El poeta inglés Johnson, dotado de un carácter glacial, podía, sin embargo, derramar lágrimas de simpatía, y tanto le afectaban las bellezas poéticas, que cuando por primera vez se leyó el poema de Beattie que principia:

«Es ya de noche y el campo  
ha perdido su belleza;»

se le arrasaron de lágrimas los ojos.

El inmortal Haendel jamás podía componer sin derramar lágrimas; y refiérese que cuando su criado le llevaba por la mañana el chocolate, se quedaba atónito y en suspenso contemplando las lágrimas que corrían por las mejillas del inspirado compositor é iban á mezclarse con la tinta con que escribía una de sus divinas producciones, el «Oratorio», que será admirada de generación en generación como una obra maestra.

—Eran esas lágrimas efecto de debilidad? No, eran mas bien un signo de fuerza y hablaban con mas elocuencia que los mejores discursos.

Jacobo II de Inglaterra sufrió con admirable fortaleza la desercion y la deslealtad de sus súbditos, debida á los perdidó consejos que sus ministros le dieron y que él siguió con la mayor escrupulosidad, pero cuando supo que la princesa Ana había hecho causa comun con sus adversarios, prorumpió en amargo llanto y exclamó con doloroso acento: «¡Dios mio! tened piedad de mí, porque hasta mis hijos me abandonan ya.»

Y en efecto: nada es capaz de affigir tanto á un hombre como la ingratitude de sus hijos.

Dicen algunos escritores que el hombre es el único ser viviente que llora; pero otros suponen que las focas, el ca-

mello, el tití, la gacela, la girafa y la paloma derraman también lágrimas.

#### SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 27 11'15 n.—Recibido á las 1'25 m

Se verificó en Atocha un solemne *Te-deum*. Asistió á él, un gentío numeroso.

En un telegrama comunicado desde la Habana, se anuncia la presentación de 158 insurrectos.

En una explosion de un polvorin acaecida en Cádiz han resultado un muerto y siete heridos.

De un choque ocurrido entre las columnas inglesas y las tribus del Afganistan resultaron 400 muertos.

## ANUNCIOS.

### Por consecuencia de de-

manda ejecutiva entablada por el Procurador D. Carlos Rodríguez Diaz en nombre de D. Francisco Diaz Muñoz del Comercio de Gijón contra D. José Martínez de Castro García de la Vega de Rivedo, sobre pago de 16 500 reales, se rematarán en el Juzgado de primera instancia de Rivedo y escribanía de D. Nemesio Prado, el día 24 de Mayo próximo y hora de once de su mañana, el patache nombrado *Veloz* de aquella matrícula, tasado con todos sus aparejos y demás que le es perteneciente en 17.169 reales. El cargamento de cal en polvo que se halla en la bodega de dicho buque, consistente en unas 1.300 fanegas, estimadas en 1.820 reales y la mitad de otro patache, llamado *Nueva Teresa* también de esta matrícula, que con la de sus aparejos y demás que le es perteneciente se valora en 14.787 reales 50 céntimos.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el Código de Comercio se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en la subasta.

**PAPELETAS DE CONMINACION** para todos los impuestos.—Se venden en la imprenta de este DIARIO á 25 reales millar. Por cientos á 3 rs.

—Sin duda.... ¿Qué es lo que admira á usted?  
—Los colores se sucedían unos á otros en el rostro de Girardiere: un sudor frío corría por su frente, y sus anteojos cayeron en el suelo desprendiéndose de la nariz. De pronto se dirige al aposento en que se hallaba Mad. Gervasia, echando á rodar las sillas y tropezando y cayendo entre los muebles; pero esta señora salía en aquel instante, y al verla Girardiere, sin saludarla y sin más preámbulos, la dijo:

—Quiero casarme; renuncio las locuras de la juventud, y solo pienso ocuparme desde hoy en hacer la felicidad de una esposa y de los hijuelos que el cielo me conceda. Esto para el hombre debe ser la mayor de las felicidades, y desde ahora la suplico encarecidamente me entregue por esposa á la hermosa Agustina, su sobrina de usted.

Girardiere estaba agitado, convulso y desencajado, aguardando con avidez la respuesta de la tia, como si fuera una sentencia que determinara de su vida: los circunstantes se hallaban admirados de aquella escena, y se miraban atónicos al escuchar las frases de recortadas y frenéticas de aquel hombre, que todo lo atropellaba para pedir la mano de una esposa. Pero Mad. Gervasia puso la cuestion en su terreno, contestando con la mayor serenidad:

—Mucho honor acaba usted de hacernos con su demanda; pero no puedo acceder á ella, caballero. Un mes hace que se ha marchado usted de aquí, sin dignarse volver una vez siquiera hasta este momento crítico. Durante este tiempo se verificó un cambio en esta casa, de que usted al parecer no está enterado: hubo un caballero que ofreció su mano á mi sobrina, y hoy mismo se verificará la boda.

—¡Hoy!.... ¿y con quién?...

—Con el honrado tornero Mr. Trubert.

El artesano se inclinó delante de los interlocutores, levantándose de su asiento, y volvió á sentarse guardando su acostumbrado silencio.

—Señores, prosiguió Mad. Gervasia, creo que es hora de partir. Vamos, pues, y no nos hagamos esperar. Caballero, beso á

# MANUEL QUINTERO, AGENTE DE OFICINAS.

SAN MÁRCOS, 5.—LUGO.

Representación de Ayuntamientos. Empresas y particulares. Formación de amillaramientos, repartos de territorial y consumos, matrículas de industrial, presupuestos y cuentas.

Se encarga de expedientes de la pensión de 2 reales diarios á los padres de soldados fallecidos en acción de guerra, cobro de haberes, enganches y alcances del servicio militar, así como de atrasos del clero, etc., etc.

Hace pagos de redenciones y censos.

En resumen: toma á su cargo toda clase de asuntos que hayan de ventilarse en las oficinas públicas.

Diez años de experiencia favorecen notablemente el buen desempeño de su misión.

En la misma oficina se compra papel del empréstito y demás de la Deuda.

## LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposición de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de Leon en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4'50, 5'50, 6'50, 7'50, 8'50, 9, 10 y 12 reales libra. N. 3



EXPULSION COMPLETA  
DE LA  
**TENIA O SOLITARIA.**  
EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN  
**LAS CÁPSULAS TÆNIFUGAS**  
De Moreno Miquel.  
2, ARENAL, 2.—MADRID.  
Precio 60 rs. frasco con su instruccion.  
GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja.  
Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

— 40 —

usted la mano: mi sobrina se establecerá en este propio barrio: yo no mudaré de habitación, y cuando usted necesite despejar la cabeza, siempre tendré un polvo para usted en mi modesta tabaquera.

Dijo y salió, llevando en pos á su sobrina y á los demás personajes que allí estaban reunidos. Entonces Girardiere se vió precisado á hacer otro tanto, se separó de la compañía, y se dirigió quebrantado y mohino á su casa, donde su madre le recibió con su antiguo estribillo:

— ¡Cómo te diviertes!.... ¡Cómo das al naípe!

El desgraciado se encerró en su cuarto, y arrojándose en la cama arrancaba los pocos pelos que aun le quedaban, se mordía las yemas de los dedos, se daba golpes en la pared con su calavera y no pudiendo sufrir tal situación se levantaba, rompía las sillas, desquiciaba los muebles; en una palabra, se volvía loco.

— ¡Un gato!.... ¡Mr. Frontin!.... ¡Un gato!... ¡Un gato!.... ¡Un perro!

Tales eran las únicas frases que el infeliz podía articular; pero ellas expresaban perfectamente sus ideas. Un gato y un perro le habian hecho el más desgraciado de los hombres! ¡un perro y un gato! ¡quién lo creyera!....

El infeliz cayó enfermo de gravedad; y en su delirio, como en su razon, sólo empleaba su lengua en expresar su horror á los perros y á los gatos; y nadie podia entrar en la habitación sin conmover al enfermo, que en todos los objetos creia ver uno de los animalitos que habian influido tanto en su desventura. El mal hizo un progreso rápido en el pobre hombre, y llegó el día postrero de su vida. Alzó la cabeza casi inanimada, en la cual no existía el calor de la fiebre, sino las cenizas, tibias ya, de aquellos órganos abrasados; dirigió en rededor su incierta mirada, y dejó caer sus moribundos ojos sobre los de su anciana madre, que con el mayor cuidado se hallaba á su cabecera dándole los medicamentos.

— Madre.... yo me muero....

— No, hijo mio; no lo creas: tú vas á vivir mucho tiempo.

— ¡Ah! no.... no he sido feliz: las mujeres me han aborre-

## ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA MALA REAL INGLESA.  
Salidas mensuales de Carril y Vigo.

PARA LISBOA DIRECTAMENTE MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Sin tocar en Rio-Janeiro para evitar la cuarentena que tienen los pasajeros que van en los vapores que tocan en las puertos del Brasil.

Saldrá de CARRIL y VIGO el día 3 de MAYO el nuevo y magnífico vapor

## TRENT,

de porte de 3.000 toneladas y 600 caballos

Estos buques no hacen cuarentena y ofrecen las mayores comodidades á los pasajeros de 3.ª dándoles cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas. Llevan cocinero y camareros españoles.

PRECIOS DE PASAJE DE CARRIL Y VIGO Á

	1.ª Cámara	2.ª Cámara.	3.ª Cámara.
Lisboa.	Rvon. 300	200	100
Rio-Janeiro.	2.800	1.800	900
Montevideo.	3.130	1.955	1.000
Buenos-Aires.	3.130	1.955	1.000

El día 2 de MAYO tocará de regreso en Vigo para Southampton el magnífico vapor:

## MINHO.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS PARA LONDRES Y OTROS PUNTOS.

Tiene esta Compañía otra línea para Rio-Janeiro directa desde Lisboa, que salen los días 13 y 28 de cada mes, admitiendo pasajeros que se mandan por cuenta de la Compañía sin aumentar gastos. Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE UROSTE; Agente en Lugo, D. Manuel Quintero. N. 28

PIEDRAS FRANCESAS

## para Molinos Harineros.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos.

Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C.ª, Acevedo 77, Coruña: informarán, en esta, Comercio de D. Antonio Mendez

## Pintor y Dorador.

El conocido pintor francés JUAN LAVIGNE se encarga de toda clase de trabajos, como retablos de iglesia, marcos de cuadros y espejos, á precios económicos y con mayor perfección. 146

Se arrienda la casa número 5 de la calle de Batitales. En la de los señores Pascual y hermano, sita en la Plaza Mayor, número 8, darán razon.

## Obrador de pinturas

Y DORADOS:

PLAZA MAYOR, 26, LUGO.

El acreditado pintor y dorador Simplicio M. Cortiñas se encarga de toda clase de trabajos en este arte, con especialidad en coches, rótulos con premios de las exposiciones, escudos de armas y otras alegorías, lápidas para sepulturas panteones y mausoleos de mármol de los mejores talleres de España.

En dicho obrador no se trabaja nada de Walcot.

Se compran bandejas, cuadros viejos de tamaños grandes, y se necesita un aprendiz.

Se compran bandejas inservibles de tamaño grande.

En la Administración de este DIARIO darán razon. N. 128

— 41 —

cido.... ¡las mujeres, á quien he amado tanto!.... Dos de ellas, sin embargo, han estado próximas á unirse á mí.... y.... ¡qué horror!.... ¡Un perro!... me arrebató la primera.... ¡Un gato!.... ¡un gato la segunda!....

El infeliz inclinó entonces la cabeza; y mientras que su madre le animaba, asegurándole que sobraban mujeres en el mundo, y que se le presentarían proporciones ventajosas para casarse, su pobre hijo, nuestro desventurado Mr. Teófilo Girardiere, exhaló el aliento postrero.

FIN DE UN JOVENCITO DE CINCUENTA AÑOS.